
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Schulausschusses der Gemeinde Zetel am Donnerstag, 
den 10.01.2008, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 
Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  
Vorsitzender 
Frau Heike Ahlborn  
stellv. Vorsitzende/r 
Frau Birgit Wascher  
1. stellv. Bürgermeister 
Herr Fred Gburreck  
Ratsvorsitzender 
Herr Bernd Pauluschke  
Ratsmitglieder 
Herr Heiner Juilfs  
Herr Christian Keller  
Frau Angela Röbke  
Hinzugewählte 
Herr Dirk Albers  
Frau Rosemarie Rieger  
Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke zugleich als Protokollführer 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Schulausschusses vom 25.01.2007 
  
 3.  Anforderungen an den Haushalt 2008  
  
 4.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzende Ahlborn eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Sie 
stellt sodann die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglie-
der, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. fest.  
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Schulausschusses 

vom 25.01.2007 
  

Protokoll: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift wird bei einer Enthaltung genehmigt. 
 

  
  
  
  
zu 3 Anforderungen an den Haushalt 2008  
  

Protokoll: 
 
Der Einladung war eine Aufstellung über die Anforderungen an den Haus-
halt 2008 im Bereich Schulen beigefügt. Diese wird nachfolgend von Herrn 
Hoinke erläutert. 
 
Das Budget der Schulen berechnet sich nach einem vorgegebenen Mo-
dus. Danach erhält die Grundschule Zetel ein Budget in Höhe von 23.700,-
€ und die Grundschule Neuenburg ein Budget in Höhe von 13.900,- €. Auf 
Anfrage des Ratsvorsitzenden Pauluschke, warum die Abfallgebühren in  
das Budget der Schulen aufgenommen wurden, teilt Herr Hoinke mit, dass 
den Schulen ein Anreiz zur Müllvermeidung geboten werden sollte. In Ze-
tel wurde mittlerweile die Mülltrennung eingeführt und somit konnten er-
hebliche Mittel eingespart werden, die nun der Schule zur Verfügung ste-
hen. 
 
Im Bereich Haupt- und Realschule wird der Landkreis Friesland in diesem 
Jahr einen Betrag in Höhe von 550.000,- € an die Gemeinde Zetel zahlen, 
da die Gemeinde Zetel im Rahmen der Sanierung in die finanzielle Vorleis-



tung getreten ist. Es stehen noch Restarbeiten an, sodass für das Jahr 
2008 noch ein Ausgabeansatz in Höhe von 60.000,- € erforderlich ist. Es 
wird darauf hingewiesen, dass alle vorgesehenen Baumaßnahmen im 
Rahmen des vorgesehenen Budget erledigt werden konnten. 
 
Im Vermögenshaushalt stehen für die Grundschule Zetel 25.000,- € und 
für die Grundschule in Neuenburg 14.000,- € für die schrittweise Erneue-
rung des Klassenmobiliars zur Verfügung. Es wird vorgeschlagen, dass 
der Schullausschuss bei der Auswahl des Mobiliars beteiligt wird. 
 
Bei der Grundschule Neuenburg ist an der Ostseite eine Außenbeschat-
tung vorgesehen, da es hier im Sommer zu erheblichen Aufheizungen 
kommt. Die Kosten dafür belaufen sich auf 28.000,- €. 
 

  
  
  
  
zu 4 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Anfragen und Mitteilungen liegen nicht vor. 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Ahlborn Hoiunke     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzende Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


